



ΧΡΗΣΤΙΑΝΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ
ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 1884

**ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΣΤΟΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟ**



1931-2024

Η Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία αναγγέλλει με λύπη στα μέλη και στους φίλους της την απώλεια στις 21 Δεκεμβρίου του 2024, του βυζαντινολόγου Παναγιώτη Γ. Νικολόπουλου, διατελέσαντος καθηγητή του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και διευθυντή της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος, και μέλους της Εταιρείας μας από το 1984.

Ο Παναγιώτης Νικολόπουλος, γεννήθηκε το 1931 και σπούδασε Φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Μεταξύ του 1957 και 1960 μετεκπαιδεύτηκε στο Πανεπιστήμιο της Ρώμης, με υποτροφία του ΙΚΥ. Το 1970 υποστήριξε τη διδακτορική του διατριβή στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, με τίτλο *Αί εις τὸν Ἰωάννην τὸν Χρυσόστομον ἐσφαλμένως ἀποδιδόμεναι ἐπιστολαί*, η οποία δημοσιεύτηκε στην Αθήνα το 1973 («ΑΘΗΝΑ» Σύγγραμμα περιοδικόν της εν Αθήναις Επιστημονικής Εταιρείας. Σειρά διατριβών και μελετημάτων, αρ. 9).

Η επαγγελματική του πορεία ήταν πλούσια και πολυσχιδής. Από το 1961 και επί μία δεκαετία υπήρξε συνεργάτης του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών. Το 1971 ανέλαβε επιμελητής της Συλλογής Χειρογράφων και Ομοιοτύπων της ΕΒΕ. Από το 1982 έως το 1996 διετέλεσε διευθυντής της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Κατά τη διάρκεια της θητείας του μερίμνησε ιδιαίτερα για τις συλλογές των χειρογράφων και των αρχείων της ΕΒΕ. Το 1991 εκλέχθηκε καθηγητής Φιλολογίας στη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ, από όπου αφυπηρέτησε το 1998.

Το επιστημονικό έργο του Παναγιώτη Νικολόπουλου υπήρξε ιδιαίτερα πλούσιο. Καταλογογράφησε πλήθος χειρογράφων αποκειμένων σε μοναστηριακές βιβλιοθήκες, δημοσίευσε σχετικούς περιγραφικούς καταλόγους —μεταξύ των οποίων και κωδίκων της συλλογής χειρογράφων της ΕΒΕ και της μονής Σινά—, εξέδωσε ανέκδοτα έργα υμνογραφίας και επιστολογραφίας, και συνέγραψε πολυάριθμες μελέτες, βιβλιοκρισίες, κ.ά.

Η Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία εκφράζει τα θερμά της συλλυπητήρια στην οικογένεια του Παναγιώτη Νικολόπουλου.